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Πατριαρχείο Αντιοχείας: Έκκληση για ειρήνη και 
αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στην 
Παλαιστίνη- Οι αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Εν μέσω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή μετά και τον πόλεμο 
που μαίνεται μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς η Ιερά Σύνοδος του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας στο Μπαλαμάντ του Λιβάνου 
συνεδίρασε το διάστημα 19 έως 21 Οκτωβρίου. Η συνεδρίαση 
ξεκίνησε με την ακολουθία του Αγιασμού που τέλεσε ο 
Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης.

Της Σβετλάνα Λεβίτσκι

Ένα από τα θέματα που κυριάρχησαν ήταν το παλαιστινιακό ζήτημα και η 
αποκατάσταση της κοινωνίας με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων. “Η εν Αντιόχεια 
Ορθόδοξη Εκκλησία καταδικάζει την πολιορκία του παλαιστινιακού λαού και 
ιδιαίτερα της Λωρίδας της Γάζας. Καταδικάζει και καταγγέλλει τη γενοκτονία
που διαπράχθηκε. Η βία που λαμβάνει χώρα είναι αποτέλεσμα της έλλειψης 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=11
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=27
https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/patriarxeia/patriarxio_antioxias/


σεβασμού των διεθνών νόμων και κανόνων κατά την απονομή της δικαιοσύνης. 
Αποτελεί προσπάθεια εξάλειψης της εξέχουσας παλαιστινιακής υπόθεσης”, 
επισημαίνεται.

Πριν την Ιερά Σύνοδο είχε πραγματοποιηθεί  το Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο με 
τίτλο: “Η Εκκλησία της Αντιόχειας από τον 15ο έως τον 18ο αιώνα – Προς 
μια ακριβή κατανόηση της Ιστορίας”, στο Μπαλαμάντ του Λιβάνου από τις 16 
έως τις 18 Οκτωβρίου. Η τελετή έναρξης του Συνεδρίου πραγματοποιήθηκε 
παρουσία αξιωματούχων του Λιβάνου, εκπροσώπων θρησκευτικών κοινοτήτων, 
ενώ στο Συνέδριο συμμετέχουν καθηγητές και εξερευνητές από το εξωτερικό. Ο 
Προκαθήμενος της Αντιοχειανής Εκκλησίας στην ομιλία του αναφέρθηκε στα όσα 
τραγικά συμβαίνουν στη Γάζα και τη σταυρική πορεία του Παλαιστινιακού λαού, 
ζητώντας να σταματήσει ο πόλεμος. (Διαβάστε αναλυτικά ΕΔΩ)

Στην αρχή των εργασιών της Ιεράς Συνόδου τέθηκε το θέμα των Επισκόπων οποίοι
έχουν απαχθεί από τον Απρίλιο του 2013, κατά την ποιμαντική τους επίσκεψη στην
Αντιόχεια. Κατήγγειλαν επίσης την εκκωφαντική διεθνή σιωπή που περιβάλλει αυτή
τη δεκαετή υπόθεση. Ζήτησαν να διαλευκανθεί το μυστήριο αυτού του φακέλου, ο
οποίος συνοψίζει μερικές από τις τραγωδίες που υπέστησαν οι λαοί της Ανατολής.
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Μετά την υποβολή των εκθέσεων, οι Πατέρες της Ιεράς Συνόδου αναφέρθηκαν στο
αιματηρό
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σκηνικό της Ανατολής, με την ατμόσφαιρα θανάσιμου μίσους που επικρατεί, και 
απευθυνόμενοι σε αυτούς που είναι υπεύθυνοιγια τη λήψη αποφάσεων να δώσουν 
την καρδιά τους σε κάθε άνθρωπο («Γιε μου, δώσε την καρδιά σου σε μένα, και τα 
μάτια σου ας προσέχουν στους δρόμους μου·» (Παροιμίες 23:26)).

Στη συνέχεια οι Πατέρες της Ιεράς Συνόδου προχώρησαν στην επίσημη αναγραφή 
του Αγίου Ραφαήλ, Επισκόπου Μπρούκλιν, καθώς και των Ιερομαρτύρων π. 
Νικολάου Χέσσε και του κατά σάρκα γιού του, π. Χαμπίμπ (Αγαπίου) Χέσσε, στο 
Αγιολόγιο του Πατριαρχείου Αντιοχείας,

“Ο καθένας από αυτούς ήξερε πώς να προστατεύσει την καρδιά του από το μίσος, 
και επέλεξε το μαρτύριο από αγάπη για τον Θεό και θυσία για τον συνάνθρωπο, 
διατηρώντας την ορθή πίστη”, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση. Οι Πατέρες 
της Συνόδου επιβεβαίωσαν τον ετήσιο εορτασμό τους στις 16 Ιουλίου, ημερομηνία 
μαρτυρίου του Χαμπίμπ.

Αγιοκατάταξη

Οι Πατέρες της Ιεράς Συνόδου αποφάσισαν επίσης να συμπεριλάβουν τον Άγιο 
Ραφαήλ, Επίσκοπο Μπρούκλιν, στο ημερολόγιο της Αντιοχείας, κατόπιν αιτήματος 
της Αρχιεπισκοπής Βορείου Αμερικής του Πατριαρχείου Αντιοχείας προς την Ιερά 
Σύνοδο. Στο ίδιο πνεύμα, οι Πατέρες της Ιεράς Συνόδου όρισαν την Κυριακή των 
Αγίων Πάντων ημέρα εορτασμού όλων των αγίων της Αντιόχειας. (Διαβάστε 
αναλυτικά ΕΔΩ)
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Εκλογές νέων Μητροπολιτών

Σε εκλογές Μητροπολιτών προέβη στις 20 Οκτωβρίου 2023, η Ιερά Σύνοδος του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας. Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Εμιράτων κ. Γρηγόριος,
Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου, εξελέγη Μητροπολίτης Εμμέσης (Χομς), και ο 
Αρχιμανδρίτης π. Αντώνιος Saad σε Μητροπολίτη Χουράν και Όρους Αράβων. 
(Διαβάστε αναλυτικά ΕΔΩ)
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Ακόμη, η Ιερά Σύνοδος προέβη στην εκλογή του Αρχιμανδρίτη Δημήτριο 
Μανσούρ στη θέση του Βοηθού Επισκόπου του Πατριαρχη Αντιοχείας με τίτλο 
«Επίσκοπος Ηπείρου». (Διαβάστε σχετικά ΕΔΩ)

Ο θεσμός της οικογένειας

Στη μελέτη του θέματος της οικογένειας, το οποίο η Ιερά Σύνοδος είχε μελετήσει 
σε περισσότερες από μία συνεδριάσεις, από το 2019 με τίτλο «Η οικογένεια είναι η 
χαρά της ζωής». Οι Πατέρες της Συνόδου δεν παρέβλεψαν τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι οικογένειες καθ’ όλη τη διάρκεια της Αντιοχειανής περιόδου, 
ιδιαίτερα τα παιδιά και η νεολαία, γι’ αυτό εξήραν όλες τις προσπάθειες του 
Πατριαρχείου, των Μητροπόλεων και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων τους, των 
σχολείων και των πανεπιστημίων, για την υλική στήριξη και την αξιοπρεπή 
εκπαίδευση των φοιτητών, διότι αυτο “αποτελεί το διαχρονικό αγαθό των 
κοινωνιών μας, χωρίς να λησμονείται η υλική στήριξη που παρέχεται στον 
κοινωνικό τομέα ως βοήθεια προς τους πιστούς”. Η Ιερά Σύνοδος ευχαρίστησε 
όλους όσοι προσφέρουν στον λαό της Αντιοχείας. “Η αλληλεγγύη δεν σταμάτησε 
ποτέ μεταξύ των Μητροπόλεων Αντιοχείας, ιδιαίτερα μετά τον πρόσφατο σεισμό”, 
όπως τονίστηκε.
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Ανθρωπιστική βοήθεια

Οι Πατέρες εξέτασαν επίσης τη γενική πραγματικότητα υπό το φως των όσων 
βιώνει η Εκκλησία της Αντιοχείας στο εσωτερικό και στις χώρες της Διασποράς 
και μελέτησαν μια σειρά άλλων θεμάτων, όπως την επιβίωση των ιερέων, και την 
ανθρωπιστική βοήθεια.

Η ιερατική ευπρέπεια

Έθιξαν επίσης το θέμα της ιερατικής ευπρέπειας και πειθαρχίας και του πώς οι 
κληρικοί πρέπει να δείχνουν το πρόσωπο του Χριστού εκτελώντας τη διακονία 
τους με ταπείνωση και πίστη.

Το παλαιστινιακό ζήτημα

Επιπλέον, οι Πατέρες αναλογίστηκαν τα όσαν συμβαίνουν στην Παλαιστίνη και 
την ταλαιπωρία του παλαιστινιακού λαού. Η θέση της εν Αντιοχεία Ορθοδόξου 
Εκκλησίας είναι σαφής και γνωστή και επιβεβαιώνει τη σημασία των Ιεροσολύμων 
στη συνείδηση κάθε χριστιανού και μουσουλμάνου, καθώς και το δικαίωμα 
επιστροφής του παλαιστινιακού λαού και την ίδρυση του ανεξάρτητου κράτους 
του.

“Η εν Αντιόχεια Ορθόδοξη Εκκλησία καταδικάζει την πολιορκία του 
παλαιστινιακού λαού και ιδιαίτερα της Λωρίδας της Γάζας. Καταδικάζει και 



καταγγέλλει τη γενοκτονία που διαπράχθηκε. Η βία που λαμβάνει χώρα είναι 
αποτέλεσμα της έλλειψης σεβασμού των διεθνών νόμων και κανόνων κατά την 
απονομή της δικαιοσύνης. Αποτελεί προσπάθεια εξάλειψης της εξέχουσας 
παλαιστινιακής υπόθεσης”, επισημαίνεται.

Οι Πατέρες της Ιεράς Συνόδου κάνουν έκκληση για προσευχή στον Βασιλέα της 
Ειρήνης και τον Διδάσκαλο του Ελέους, έτσι ώστε να αρθεί κάθε αδικία, καταπίεση 
και να σταματήσει ο εκτοπισμός.

Καλούν επίσης όλους “να αφιερώσουν την επόμενη Κυριακή στην προσευχή, σε 
όλες τις ενορίες της Αντιόχειας, για να επικρατήσει η δικαιοσύνη και η ειρήνη στη 
χώρα της ειρήνης και να συλλέξουν βοήθεια για την ανακούφιση αυτού του 
πονεμένου λαού”.

(Διαβάστε ακόμη: Η Εκκλησία της Αντιόχειας στο πλευρό του Πατριαρχείου 
Ιεροσολύμων – Καταδικάζει τον βομβαρδισμό της Μονής του Αγίου Πορφυρίου στη 
Γάζα)

Αποκαθίσταται η κοινωνία με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Δεδομένου ότι οι παρούσες συνθήκες απαιτούν εντατική προσευχή και συνεργασία, 
η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε να αποκαταστήσει την κοινωνία μεταξύ του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας και του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και ανέθεσε στην 
αρμόδια επιτροπή του Πατριαρχείου να επικοινωνήσει με τους αδελφούς στο 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων για να βρεθεί λύση του ζητήματος της εκκλησιαστικής 
διαμάχης για την δικαιοδοσία του “Κατάρ” με τρόπο που διαφυλάσσει το δικαίωμα 
της εκκλησιαστικής δικαιοδοσίας για χάρη του Αντιοχειανού Θρόνου. (Διαβάστε 
αναλυτικά ΕΔΩ)

Το ζήτημα της Συρίας

“Η Ιερά Σύνοδος, προσεύχεται, ακόμη, για τη σταθερότητα της Συρίας και για την 
παύση της τρομοκρατίας, ζητώντας την άρση του οικονομικού αποκλεισμού που 
ωθεί τους Σύρους στη μετανάστευση δημιουργώντας ενα κύμα εκτοπισμού που 
επηρεάζει τις γειτονικές χώρες, πρώτα απ ‘όλα τον Λίβανο. Ο Σύρος έχει το 
δικαίωμα να ζει με ανθρώπινη αξιοπρέπεια στη γη όπου γεννήθηκε. Προσεύχεται 
και για την ενότητα της συριακής επικράτειας, όπου οι τρομοκραιτκές επιθέσεις 
έχουν ως συνέπεια παιδι΄ανα χάσουν τις ζωές του. Είναι δικαίωμα του λαού μας 
στη Συρία να ζήσει ειρηνικά και να μην να υπάρχουν συγκρούσεις και 
ξακαθαρίσματα λογαριασμών”, όπως αναφέρεται.
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Υπό το φως αυτών των δύσκολων συνθηκών και της πρωτοφανούς οικονομικής 
κρίσης που μαστίζει την περιοχή, οι Πατέρες καλούν όλους τους αξιωματούχους, 
ιδιαίτερα τους βουλευτές, να εκλέξουν έναν Πρόεδρο της Δημοκρατίας που θα 
εγγυάται τη λειτουργία όλων των συνταγματικών θεσμών. Τους καλεί επίσης να 
δώσουν προτεραιότητα στο πνεύμα του διαλόγου και της συναίνεσης αντί να 
περιχαρακώνονται πίσω από τη λογική της αντιπαράθεσης και να επιβάλλουν τη 
βούλησή τους στους άλλους.

Να αποδοθεί δικαιοσύνη στο Λίβανο

Οι πατέρες προσεύχονται για τη σταθερότητα του Λιβάνου, ο οποίος πληρώνει το 
τίμημα της πολιτικής διαμάχης. Οι Πατέρες προσεύχονται να βρουν παρηγοριά οι 
συγγενείς των  θυμάτων από την έκρηξη στο λιμάνι της Βηρυτού και προσεύχονται 
η δικαιοσύνη ναα πάρει το δρόμο της και να επικρατήσει η συμπόνια για τον 
Λίβανο.

Να επικρατήσει ο διάλογος στο Ιράκ

Οι πατέρες προσεύχονται για το Ιράκ και για όλους τους λαούς της περιοχής. 
Ζητούν να επικρατήσει η λογική του διαλόγου στην περιοχή αντί μιας 
στρατιωτικής αντιπαράθεσης της οποίας τον λογαριασμό πληρώνει ο λαός ο 
οποίος αξίζει το έλεος του Θεού και να ζει με ειρήνη.

Να σταματήσει ο πόλεμος στην Ουκρανία

Οι Πατέρες επανέλαβαν την έκκλησή τους για τερματισμό των πολέμων και των 
συγκρούσεων σε όλο τον κόσμο, ιδιαίτερα στην Ουκρανία, προσευχόμενοι για τον 
Μητροπολίτη Ονούφριο, ο οποίος ομολογεί ότι τα παιδιά του διώκονται από τις 
αρχές.

Η Ορθοδοξία υπερβαίνει τις εθνικότητες

Η Ιερά Σύνοδος εξέτασε γενικά το τι συμβαίνει στον Ορθόδοξο κόσμο και 
απευθύνει έκκληση σε όλες τις Εκκλησίες να συγκλίνουν και να εναρμονιστούν, και 
τονίζει ότι η Ορθοδοξία υπερβαίνει τις εθνικότητες για να διακηρύξει τη δόξα του 
Θεού στη δημιουργία Του.

“Οι Πατέρες ζητούν τέλος, από τον Κύριο της ειρήνης  να εξαλείψει με το έλεός 
Του τη δύναμη του πολέμου και την αγριότητα του κακού και να θεραπεύσει τις 
πληγές των πονεμένων και των θλιμμένων σε έναν κόσμο που σπαράζει και ποθεί 



την ειρήνη”, καταλήγει η ανακοίνωση.


